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Tema: ”Hit med sproget”.

Myrergruppen – efteråret 2016. 


SMTTE-model for temaet ”Hit med sproget”.

Sammenhæng.
Løvspring har valgt at alle grupper skal arbejde med temaet ”Hit med sproget” i efteråret 2016. Temaet skal inkluderes i hverdagens pædagogiske aktiviteter og indgå i hverdagsstrukturen. 

Personalet i Løvspring har deltaget i en kursusaften med leder af sprog skolen, Gitte Skyrum Kjøge. Gennem kurset er personalet blevet introduceret i vigtigheden i sprogstimulering af børn i 0-6 års alderen. 

Løvspring vil arbejde mangfoldigt med sprogstimulering og inddrage forskellige værktøjer som ”Hit med lyden”, ordkort, dialogisk læsning, sang, rim og remser. 

Sprog understøtter de pædagogiske lærerplaner og skal være medvirkende til børnenes trivsel, udvikling og læring. At have fokus på sprog i barnets tidlige barndom har betydning for at kunne komme godt i gang med den senere læsetilegnelse.   

Myrer gruppen er en gruppe børn i alderen 1 -2 år der er forskellige steder i deres individuelle udvikling. Sprog i form af sang, dialog og lyde er en stor del af børnenes interesse. I myrer gruppen vil vi udelukkende tage udgangspunkt i den sproglige kompetence som en ud af de seks lærerplanstemaer. Desuden vil vi koncentrer os om de ni vokaler i forhold til bogstavlyde, da disse ligger indenfor børnenes nærmeste udvikling. 

Mål.
Børnene får kendskab til og vakt deres nysgerrighed på sproglyde og bogstavlyde og danner derved et afgørende element for deres verbale sprog og senere læsetilegnelse. 

Tiltag.
Skovdag.
· Gruppen går i skoven og samles i Basen. Vi starter med samling hvor Benny er gruppens symbol på at vi skal i gang med samling. 
Grunden til at vi har valgt Benny i stedet for Palle Post, som anbefales er for at skabe genkendelighed for børnene. Børnene har tidligere været van til Benny, som har en taske med ordkort. 
Samlingen starter med at børnene får hvert sir ordkort, hvor hvert barns forbogstav vises en efter en. Herved bliver der sat både lyd og tegn på hvert barns forbogstav. 

Vi synger vores kendte navnesang: ”Hvem har vi her i dag”.

· Til samlingen inddrages en kuffert hvor der et til to vokaler i. Vokaldyrene bliver vist frem og der sættes lyd på vokaldyrets bogstavlyd, dets navn og dets tilhørende tegn. 

· Ved hvert vokaldyr synes en sang: Anton, Anton, hvor er du..”
Sang er en stor interesse for børnene i vuggestuealderen. Ved at synge fanger man børnenes opmærksomhed i fællesskabet og de fokuserer bedre. Sangen ”Anton, Anton, hvor er du..” er let og med mange gentagelser. Dette gør at sangen er god til de små børn – de hører voka llyden mange gange og de har derved lettere ved at tilegne sig lyden.
· Børnene skal i gruppe på jagt efter billeder af vokaldyrene i Basen. Billederne hænger forskellige steder på træerne. 
Børnene mister let koncentrationen og opmærksomheden hvis de skal sidde i længere tid. Derfor inddrages bevægelse som en del af skovaktiviteten med fokus på lyd. Desuden lærer nogle børn bedre gennem bevægelse. 
· Vi siger vokaldyrets rim når vi finder et billede. 
Børn i denne alder må gerne introduceres for fjolle rim, det handler om leg med lyde mere end rigtig ord. 

Haldag.
· Der er forskellige aktiviteter i hallen. En af aktiviteterne vil indeholde leg, dans eller lignende med vokallyd. Grupperne har på skift ansvar for at lave en aktivitet med vokallyd, så det kan derfor varierer hvilken aktivitet det er børnene bliver præsenteret for. 
Fælles for grupperne i vuggestuen er at der tages udgangspunkt i vokallydene, men hvad og hvordan vil være forskelligt grupperne imellem. Børnene vil på den måde opleve genkendelighed i lydene men opleve dem brugt på andre måder end de oplever i egen gruppe. 

Hjemmedag.
· Børnene deles i mindre grupper og de præsenteres for to forskellige aktiviteter. Begge aktiviteter tager udgangspunkt i sang. Grupperne bytter i løbet af hjemmedagen så de er med i begge aktiviteter. 
Børnene kan nemmere holde fokus og skærpe opmærksomheden hvis de er færre børn sammen. 
· I den ene aktivitet synger børnene sange med fokus på kropsbevidsthed, sanser, rim og remser og rytme.
Vi inddrager instrumenter og synger både nye og ældre sange.  

· I den anden aktivitet synger børnene sange med vokaldyrene. Børnene bliver introduceret for tre nye sange gennem temaets forløb. Der anvendes vokaltæppe så børnene kan klappe på dyret, stå på dyret og lignende. 
Herved inddrages bevægelse med lyde.
· En voksen har Dialogisk læsning med en mindre gruppe inden frokost. Der tages i første omgang udgangspunkt i bogen: ”Mimbo Jimbo”. Der læses ikke tekst, men dialog omkring hvad der sker i bogen. 

Tegn.
Skovdag.
· Børnene genkender lyden fra forbogstaverne på ordkortene. De siger bogstavets lyd og hvis det er en vokal viser børnene tegn til lyden. 

· Børnene genkender vokaldyrene i kufferten. De siger dets navn, vokallyden og tegnet dertil.

· Børnene synger med på vokalsangen.

· Børnene er meget interesseret i at finde billederne af vokaldyrene i skoven. De peger på billederne og fortæller hvilket dyr det er og viser dets bogstav tegn og lyd. 

· Børnene siger ord fra rimene og de viser tegn/fagter til rimene. 

Hallen.
· Børnene deltager i aktiviteten med vokallydene. De viser tegn på genkendelighed ved at de siger vokallyden og viser tegnet dertil. De siger vokaldyrets navn hvis det er dyrene der er en del af aktiviteten. 

Hjemmedag.
· Børnene er deltagende i sangaktiviteterne i de to forskellige rum. 

· Børnene synger med på sangene, siger lyde og viser tegn. 

· Børnene er deltagende i dialogisk læsning alt efter deres nærmeste udvikling. Nogle peger på billederne og andre kan fortælle hvad de ser på billederne. 

· Børnene viser glæde ved at smile og de tager initiativ til valg af sange og rim.

Evaluering.
Der evalueres på tegn til gruppemøderne og hvis der skal ændres på tiltagene bliver det gjort hurtigst muligt. Der ligges billeder og tekst på Famly så vidt muligt hver dag, herved kan forældre følge med i hvilke aktiviteter deres barn har deltaget i. 

Til forældremødet i september har forældrene mulighed for at se de pædagogiske tiltag i forhold til forløbet. Forældrene får udleveret billeder af vokaldyrene så de kan støtte op om deres barns lyd udvikling. 

Temaet afsluttes med en fernisering i november hvor børnene sammen med deres familie oplever en afslutning på forløbet. 


